

# “健康上海”融入“一江一河”引领新风尚

本报记者仇逸、龚雯、袁全

春风十里，不如最健康的你。从“工业锈带”到“生活秀带”，从城市景观到健康脉络，随着黄浦江、苏州河两岸公共空间的综合开发，丰富多彩的健康元素也随之不断延伸、日益充实。

健身步道、滑板广场、街头篮球场、攀岩墙……“一江一河”两岸成为“健康上海”新“打卡地”，记者近日亲身体验了活力水岸带来的有快有慢、老少皆宜的健康新风尚。

## 黄浦江岸涌现健康达人

在浦东滨江，全新亮相的9号望江驿“观健”最近成了网红。相比3号望江驿“遇见”让市民体验文化会客厅、4号望江驿“发现”让市民感受进博网红产品，9号望江驿牵手健康云，让“健康潮”伴着徐徐江风吹入千家万户。

经常前来“打卡”的上海阿姨叶惠珠对小木屋赞不绝口：“这里对老年人十分友好，首先是不用发怵智能设备，扫一下身份证就能进来歇歇脚，其次是能边看风景边做体检，血压、心电图等报告现场立等获取，还经常有医生来专业指导，有助于老年人提升自我健康管理。”

记者在现场看到，小木屋的智慧体验区里有块数字液晶大屏，数据不时跳动着，反映了市民健康检查的累计数据、检测异常率等，通过“连线”健康云，还能让家庭医生了解这些居民的健康状况；另外，互动体验区里有块智能电视墙，正在向公众传递着健康科普知识。此前，有“疾控女侠”之称的复旦大学上海医学院副院长吴凡和多位医学大咖曾在此开展直播，分享抗疫智慧。

从浦东滨江到徐汇滨江，这片由货运码头华丽转身的区域也十分“吸睛”：1700平

方米的滑板广场、长70米高4米的攀岩墙、滨水街头篮球场……与自然有机交融的户外运动地标，释放着满满活力和勃勃生机。

在恣意挥洒热情的空间里，父子三人组合的滑板爱好者吸引了记者注意。“不是会玩滑板的我变老了，而是上海有这么一个公共的滑板广场，让我有机会从旁边站着看，到现在和两个儿子一起享受这个潮流运动。”年近50岁的黄光华在3月份的傍晚已经运动出一身汗，热得只穿了一件短袖。

脚踩滑板、手拿冰激凌的12岁女生蔡雨琦在斜斜的地形上练习着新技能。“我小时候就经常来徐汇滨江，以前是学自行车，现在是学滑板，相比场地，这里开放、热情、包容的氛围更加吸引我，有很多伙伴可以交流学习，很酷。”蔡雨琦说。

据悉，徐汇滨江沿江的公共开放空间长8.4公里，是黄浦江岸滨水空间的重生设计，也是生态恢复与资源的再利用，带给广大市民非同一般的运动体验。

## 苏州河畔展开运动新图鉴

水流不息、步履不停，随着苏州河生态环境的不断改善，河岸整洁美观，沿岸的步道、绿地不仅是领略上海城市新风貌的景观带，更是一本都市运动新图鉴。

长宁区建管委副主任、区交通委主任吴道群表示，苏州河长宁段11.2公里已于2020年底全线贯通，沿线临空1号公园（音乐公园）、临空2号公园、滑板公园、风铃绿地等10个公园绿地为“珍珠”，健身步道为连线，串联出一条连接市井百态的“城市项链”。

值得一看的是，长宁区还将中环桥下空间进行调整，涉及苏州河、新泾港、哈密路所围的约3.5公顷，按北翟路和中环线分为四个象限，采用动物作为主题，一改过去“灰头土脸”的色调，并将文化、体育、休闲绿化融成

一体，不断丰富体育惠民内容。

比如东北象限以“火烈鸟”为主题，占地面积约3700平方米，包含两条贯通道、时尚篮球场、体操房、观景平台、绿化景观，今年元旦对外开放后深受市民喜爱。另外，以“猎豹”为主题，包括2600平方米带顶棚篮球场、猎豹景观绿化公园；以“斑马”为主题，包括约2800平方米棒球击打场、约2000平方米斑马景观公园和市政绿化交通综合道班房等打造计划，将在今年6月底完成。

相比新晋网红苏州河长宁段，普陀区拥有中心城区最长的苏州河岸线，最多的苏州河河湾，素有“苏河十八湾”的美誉。其中位于苏州河南岸的梦清园，是“十八湾”中最大的活水公园。

记者在梦清园环保主题公园看到，这里有草坪、竹林、亲水平台和健身步道，生态优美、空气清新、鸟语花香，靓丽的苏州河景观廊，充分体现了以人为本的健康生活理念，前来健身的居民络绎不绝。

公园的“常客”刘毅说：“过去苏州河两岸都是一些工业设施，河水质量很差，如今在这种高楼林立的城区，能开发这么一块充满生机的公共区域，为老百姓享受健康生活提供了很大便利，感觉自己越活越年轻，要给上海这样的规划与开发点个‘赞’！”

家住附近天天前来运动“打卡”的王少陵表示，每天都会来这里跑步或者打羽毛球，结识了很多健身伙伴，有益身心，相信以后苏州河沿岸的开发还会更加惠及百姓健康。

## “一江一河”两岸别有“动”天

流水潺潺、水波荡漾的黄浦江和苏州河，蜿蜒勾勒着上海这座城市的轮廓，也流淌着她的过去、现在和未来，充满生

机、永不停歇，而“一江一河”滨水沿线已成为上海市民健康休闲生活的重要载体。

据上海市“一江一河”工作领导小组办公室介绍，2017年黄浦江两岸核心段45公里岸线实现贯通开放，建成45公里的漫步道、跑步道、骑行道，新增体育设施面积达55万平方米；同时结合滨江公共空间，因地制宜新增约40处滑板、攀岩、足球、篮球、羽毛球等运动场所，推进嵌入式体育设施建设，场地面积达3.5万平方米。

2020年，苏州河两岸42公里滨水岸

线实现贯通开放，在沿线42公里漫步道和跑步道基础上，嵌入篮球场等体育设施，推动内环、中环、外环、南北高架等快速路高架桥下空间重塑，植入儿童乐园、运动健身等环境更加友好、内容更加贴近市民生活的主要功能场景，丰富运动场地空间功能。

“还江于民”“还河于民”的背后，是上海全市上下久久为功的共同努力。如今，处于喧嚣城市中的市民，只要放开脚步，就能穿梭在绿树青草间，享受愉悦的健康生活。

值得一看的是，不仅是注重人们的身心健康，“一江一河”两岸建设同样关注到市民的心理健康。在浦东滨江的小木屋里，轻按一下按钮，落地玻璃窗就变为不可透视，拉上一扇移动屏风，健康阅读区“秒变”私密空间，可开展心理援助服务等。

上海市健康促进委员会副主任、市卫生健康委主任邬惊雷表示，“一江一河”健康设施建设充分践行了“人民城市人民建、人民城市为人民”的重要理念，展现上海把健康元素融入整个城市规划、建设、管理的全过程各环节，对于满足市民高品质健康生活需求，打造全球健康城市具有重要意义。

据新华社南宁电（记者林凡诗）春光明媚，广西南宁市那考河湿地公园里，绿植、鲜花组成的层层“梯田”吸引了许多游客，不远处的凉亭里传来阵阵笑声。“这里空气好、环境优美，我们一家3口经常来玩。”35岁的南宁市民杨杨说。

几年前，那考河还是一条臭水沟，河道沿岸有几十个污水直排口。2015年，南宁市在那考河实施流域综合治理项目，通过截污改造，那考河变成绿树环绕、风景秀丽的湿地公园，成为南宁市黑臭水体治理的典范。

有“中国绿城”之称的南宁市建成区内曾有38段黑臭水体，不少生活在附近的居民深受困扰。

“治理需要找到合适的方法。”南宁市水环境综合治理工作指挥部工程前期和用地保障组副组长韦永平说，南宁市水文水情复杂，过去虽然采取了很多措施，但治理效果时有反复，经过不断摸索和学习，大家认识到，消除黑臭水体必须强化污染源头治理。管网是城市污水收集的源头，只有弄清楚地下管网的情况，才能将污水源头控制住。而他们面对的情况是，南宁许多地下管网数据或老旧或缺失，急需重新排查收集。

就这样，“绿城”治水人开始了为期两年多的摸排工作：一个个井盖撬开检查，有不清楚的，就漫着污水下井查看。“管网排查经常从后半夜开始。”韦永平说，后半夜是城市用水低峰时段，此时地下管网水位低，有利于查看管网情况。排查工作一直持续到中午，这期间工作人员需要不断观察，精准记录数据。

一次，南宁市水环境综合治理工作指挥部工作人员田树伟与同事在竹排江一条支流排查流域情况时，发现其中一个暗涵不时有污水冒出，要查清情况就得下到水里。田树伟穿着从就近工地借来的防水裤跳下水去，在河道里边走边用手探查水底情况，当他一个多小时后爬上岸，才发现双手被水泡得发白了。

两年多来，南宁市许多治水人放弃节假日，深入一线排查治理，常常持续到深夜……他们的努力没有白费，截至2020年底，南宁市建成区内原有的38段黑臭水体河段水质已全部达标。竹排江、心圩江、亭子冲等内河示范段逐步呈现“水清岸绿”的效果。

如今，南宁市不少昔日的“臭水沟”变成了市民们休闲娱乐的场所。南宁市水环境综合治理工作指挥部副指挥长吴智说，从前水环境差，群众对环境敏感度低，都抱着“破罐破摔”的心理，现在水环境变好了，周边居民爱护环境的自觉性也提高了。“只要看到河道或附近有任何情况，群众都会打来电话，我们也很乐意接受监督。”

## 芯片上树，绿币上路

给树装上芯片，实现在线监测，在安徽省宣城市旌德县并不是新鲜事。在马家溪国家森林公园里，旌德县庙首林场职工陆刚说起这件事如数家珍。

“两年前，我们给这棵树装上芯片，让它有了‘身份证’，相关数据信息跟县林业局后台连接。若有人想盗挖，一触碰到它，后台就能监测到。”陆刚指着一棵华东楠告诉记者。

旌德县素有“山区小县、林业大县”的美誉，现有林地面积97.7万亩。2017年6月，该县探索推行林长制，构建新的森林资源保护与发展体系，运用“智慧+”技术手段，建设珍稀野生植物智能管理系统，实行芯片监测，重点保护。

“我们通过野外太阳能板为室外阅读器供电，建立基站4个，对87株野生映山红和27株华东楠植入有源RFID芯片。”旌德县林业局副局长张学祥说，经过基站读取区域内植物体内芯片后，实现电脑或手机端后台管理系统精准定位、远距离管理。同时，借助大数据、云平台等先进科技手段，旌德县启用林长制信息管理平台，通过物联网感知、生态资源监测、“互联网+”云平台等方式，推动林长制改革的“智慧升级”。

在旌德县林业局，记者点开“旌德县林长制信息管理平台”，看到7个模块内容，分别是林长制综合信息平台、森林资源保护、森林经营管理、林权管理服务、生态护林员、森林应急减灾和公众信息服务。

走路能领绿币，还能兑换生活物品。2019年10月开始，旌德县建立推广“两山”绿币奖励机制，开发了“两山”绿币小程序。“两山”绿币是对居民绿色行为进行奖励的一种虚拟币，居民在现实生活中参与护水治水、护林植树、绿色出行等活动，获得相应数量的绿币奖励，可以兑换生活物品、进行线上生活缴费和公益捐赠等，以此引导群众树立绿色健康生活理念。

每天上网查看绿币数量，成为市民叶志天的生活习惯。“不管是护水、护绿，还是步行运动，都能领到绿币。”叶志天说，前几天，她用绿币兑换了矿泉水，“在旌德，绿色理念越来越深入到普通群众的生活中。”

（记者姜刚、水金辰、林翔、张端）  
据新华社合肥电

## 壮美怒江大峡谷



3月5日拍摄的保泸高速、美丽公路南延线与怒江（从左到右，无人机照片）。

耸立在中缅边境的高黎贡山，南北绵延数百公里，与怒江和碧罗雪山共同构成了雄奇的怒江大峡谷。如今，怒江交通迎来历史性跨越，贯通怒江大峡谷的怒江美丽公路在2019年底建成通车。将怒江大峡谷一个个城镇、安置点和景点串连起来。2021年，保泸高速公路正式通车，结束了怒江不通高速的历史。沿着保泸高速、美丽公路向北，壮美的怒江大峡谷风光令人流连忘返。

新华社记者陈欣波摄

## “煤城”鹤岗：生态“手术”抚平“伤疤”

新华社哈尔滨3月16日电（记者侯鸣、谢剑飞）天蓝、水净、树茂、空气清……走进黑龙江省鹤岗市，昔日臭气熏天的水沟、低矮杂乱的棚户区，漫天扬尘的巨大矿坑等“煤城”之症，在经历一场生态环境整治“手术”后展露新颜，成为城市的一道道靓丽风景。

### 污水沟变清水河

正值初春，记者在鹤岗市欣虹湖公园看到，水面虽结了冰，但能看出这是一条干净的河道。两岸的草地和树木让人能想得出夏日里绿草茵茵、树木葱茏的模样，岸上不远处高柳林立。

“我在这里住了6年了，亲眼看着这儿从一个臭水沟变成一个风景秀丽的公园。”市民王雪带着孩子正在岸边玩雪。近几年，她感受到这里环境越来越好，配套设施越来越完善，欣虹湖公园成了家人出门散步、锻炼的好去处。

### 棚户区变健身场

跳广场舞、打乒乓球、舞龙、跑步……室外气温零下十几摄氏度，然而在鹤岗市东山区新一体育公园，百姓的健身活动却热火朝天。

“以前冬天室外的煤烟特别大，家里也都

是灰，现在搬进干净亮堂的楼房，空气质量也变好了，来体育公园锻炼成了我每天最大的乐趣。”几年前退休的采煤工人闫允文感触颇深。这片往日脏乱的棚户区如今成为鹤岗市最大的综合性体育公园，是他以前想不到的变化。

为改变过去东山区没有公园的状况，2018年新一体育公园开始动工建设。一年后，在原来的棚户区，一座设施齐全、环境优美的公园拔地而起。

“有了体育公园，我们这些‘闲人’都可忙了，我一天得来三趟，身边好多人都是这样。”已经退休的市民曹花近两年迷上了舞龙，她的“队友”有几十人，在体育公园的一处空地上，一条条彩龙在雪白的大地舞出一幅幅缤纷画卷。

### 露天矿变生态林

“来我们这儿游览、锻炼的人很多，尤其在夏天，绿树成荫，人们在室外锻炼也不

会觉得那么热。”鹤岗国家矿山公园服务中心主任孙晓峰告诉记者，这里曾是一个让人“绕着走”的地方。

鹤岗国家矿山公园依托新岭煤矿北露天矿而建。这座煤矿曾是“煤城”鹤岗的一道巨大“疤痕”，过度采挖形成的矿坑、大量堆积的煤矸石、漫天的扬尘……让人看了目惊心。

如今，矿山公园内树木成林，有人工湖、长廊等景观，园内的旧式火车、钻机等物件让人依稀看到历史的痕迹。

近年来，鹤岗市加大对采煤沉陷区和矿山修复力度，以创建“国家级森林城市”为载体，建设花园、森林广场26个，森林小区22个。目前，城市森林覆盖率达50.61%，城区绿化覆盖率41.42%。

“我在这里生活60年啦，一辈子没离开过这片土地，看到现在的变化真觉得自豪。”市民张秀霞经常来矿山公园锻炼身体，过去“绕着走”的地方变成了百姓喜爱的“香饽饽”。

（记者姜刚、水金辰、林翔、张端）  
据新华社合肥电

## 昔日臭水沟「变身」宜居地

《绿城》南宁治水让三十八段黑臭水体全达标